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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή. 

 

 Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 6825/13-6-2018 ερώτησης, που κατατέθηκε στη 

Βουλή από τον Βουλευτή κ. Θεόδωρο Καράογλου, με θέμα: «Η Κυβέρνηση ασκεί αντικαπνιστική 

πολιτική μόνο στα χαρτιά», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:  

               

            Οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας διαχρονικά επιτελούν το καθήκον τους, 

όπως περιγράφεται κάθε φορά από την κείμενη νομοθεσία. 

           Σύμφωνα με το Νόμο 3730/2008 «Προστασία ανηλίκων από τον καπνό και τα 

αλκοολούχα ποτά και άλλες διατάξεις», του οποίου το κυριότερο χαρακτηριστικό, πέρα από το 

συνεχή εμπλουτισμό του όσον αφορά στις απαγορεύσεις χρήσης και πώλησης των προϊόντων 

καπνού και συναφών προϊόντων, είναι η συνολική εποπτεία της αντικαπνιστικής πολιτικής και 

της εφαρμογής της νομοθεσίας, που όπως είναι εύκολα αντιληπτό δεν εξαντλείται μόνο στον 

έλεγχο της χρήσης αλλά έχοντας πάντα ως γνώμονα την προστασία της δημόσιας υγείας στο 

πλαίσιο των υποχρεώσεων της χώρας ως κράτος μέλος της Ε.Ε. 

          Υπό αυτό το πρίσμα, το Υπουργείο Υγείας εξέδωσε τρεις εγκυκλίους με απώτερο σκοπό 

την ορθή και υπεύθυνη ενημέρωση τόσο των πολιτών, όσο και των αρμοδίων αρχών και εν 

γένει των εμπλεκομένων αναφορικά με την τήρηση των διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας. 

          Η πρώτη υπ' αρ. πρωτ. 8809/31-01-2018 με θέμα: «Απαγόρευση καπνίσματος - 

εφαρμογή της Αντικαπνιστικής Νομοθεσίας» αφορούσε κυρίως τις απαγορεύσεις της χρήσης 

και πώλησης (και εν μέρει της διαφήμισης) των προϊόντων καπνού και συναφών προϊόντων, 

σύμφωνα με το νομικό πλαίσιο που έχει διαμορφωθεί προς το παρόν και με την έκδοση του Ν. 

4419/2016. Σε αυτήν τονίζεται ιδιαιτέρως ότι η αποτελεσματική εφαρμογή της νομοθεσίας και 

η συμμόρφωση όλων προς τις διατάξεις του νόμου αποτελεί κοινή ευθύνη όλων των 

εμπλεκομένων ανεξαιρέτως και ότι, πέραν του ελέγχου, ο οποίος κρίνεται πάντοτε και στο 

μέτρο των συγκυριών, των δυνατοτήτων, και ο οποίος ασφαλώς θα πρέπει να έχει κυρίαρχη 

θέση, η αποτελεσματικότητα κρίνεται κυρίως στην επίδειξη υπεύθυνης συμπεριφοράς στο 

διαπροσωπικό, επαγγελματικό, κοινωνικό επίπεδο. 

            Ειδικότερα ως προς τον ανωτέρω έλεγχο, το ισχύον πλαίσιο είναι ακριβώς το ίδιο κατά 

την τελευταία δεκαετία, καθώς αυτό προσδιορίζεται από το Ν. 3730/2008 και το Ν. 

3868/2010 που αποτέλεσε και την εξουσιοδοτική βάση για την έκδοση της υπ' αρ. πρωτ. 

104720 (ΦΕΚ 1315/Β’/25-8-10) ΚΥΑ με την οποία έχουν καθοριστεί οι αρμόδιες αρχές και τα 
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όργανα για τον έλεγχο εφαρμογής του νόμου, τη βεβαίωση των παραβάσεων και την επιβολή 

κυρώσεων.  

            Για την ορθότερη αντιμετώπιση των σχετικών παραβάσεων, ο έλεγχος αυτός 

επιτελείται ως επί το πλείστο από υπηρεσίες της τοπικής αυτοδιοίκησης, καθώς και από 

αποκεντρωμένες υπηρεσίες της κεντρικής διοίκησης. Αυτή, άλλωστε, είναι και η κοινή 

πρακτική της πλειονότητας των χωρών που εφαρμόζουν σχετική νομοθεσία. 

           Αξίζει να σημειωθεί ότι, από την έκδοση του Ν. 3730/2008 έως και σήμερα, το 

παραπάνω πλαίσιο δεν έχει αλλάξει, όπως επίσης και το γεγονός ότι, σύμφωνα και με επίσημες 

αναφορές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το νομικό πλαίσιο απαγόρευσης του καπνίσματος στη 

χώρα μας είναι από τα αυστηρότερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

          Η δεύτερη εγκύκλιος, η υπ' αρ. πρωτ. 38000/16 - 5 - 2018 με θέμα: «Απαγορεύσεις 

της διαφήμισης, προώθησης και προβολής των προϊόντων καπνού» διευκρινίζει πολύ σημαντικά 

ζητήματα που έχουν να κάνουν με τις απαγορεύσεις της διαφήμισης, προβολής και προώθησης 

των προϊόντων καπνού και συναφών προϊόντων, όπως εκφράζεται από τη σχετική νομοθεσία. 

Προεξάρχουσα θέση σε αυτήν έχει η έκδοση της ΚΥΑ Υ1/Γ.Π. οικ. 81348/2005 (ΦΕΚ 

1075/Β΄/ 2005)  «Διαφήμιση και χορηγία προϊόντων καπνού σε συμμόρφωση προς την Οδηγία 

2003/33/ΕΚ ( 152/20.6.2003) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου», στην οποία 

και γίνεται μνεία στη σχετική κοινοβουλευτική ερώτηση. Επιπλέον, επεξηγούνται ζητήματα που 

έχουν να κάνουν με τις εμπορικές πρακτικές που έχουν ως σκοπό ή αποτέλεσμα να 

παραπλανούν τους καταναλωτές ως προς τα χαρακτηριστικά των προϊόντων καπνού και 

συναφών προϊόντων, τις τηλεοπτικές, ραδιοφωνικές, έντυπές ή μέσω διαδικτύου ισχύουσες 

απαγορεύσεις προβολής, διαφήμισης, τοποθέτησης, προώθησης με αφορμή σχετικές 

καταγγελίες που είναι σε διαδικασία διερεύνησης από τις αρμόδιες υπηρεσίες. Απευθύνεται στο 

σύνολο των εμπλεκομένων φορέων και υπηρεσιών, επιχειρήσεων, οργανώσεων κλπ. με στόχο 

να καταστήσουν απολύτως σαφές το πλαίσιο των σχετικών απαγορεύσεων, αλλά και των 

αυστηρότατων ποινών και κυρώσεων που επισύρει η παραβίαση τους. Συνεπώς, δεν τίθεται 

ζήτημα περί της αναγκαιότητας έκδοσης της εκ της Γενικής Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας του 

Υπουργείου Υγείας, που είναι, ούτως ή άλλως, μεταξύ των αρμοδιοτήτων της. 

           Με την έκδοση της τρίτης κατά σειρά εγκύκλιου υπ' αρ. πρωτ. 39190/22-05-2018 με 

θέμα: «Οδηγίες για την εφαρμογή του Νόμου 4419/2016 (ΦΕΚ 174/Α΄/ 2016) ως προς την 

κατασκευή, πώληση, προβολή, παρουσίαση των προϊόντων καπνού, ηλεκτρονικών τσιγάρων και 

συναφών προϊόντων» δόθηκαν οδηγίες στις αρμόδιες αρχές και τα όργανα ελέγχου του Ν. 

4419/2016 σχετικά με την αντιμετώπιση ειδικότερων ζητημάτων που άπτονται των προϊόντων 

καπνού και συναφών προϊόντων, που έχει εξαιρετική σημασία, καθώς η ορθή εφαρμογή του 

νόμου αποτελεί ουσιαστική προϋπόθεση για την εκπλήρωση της ομοιόμορφης τήρησης των 

σχετικών κανόνων, με στόχο την προάσπιση της δημόσιας υγείας, σε επίπεδο Ε.Ε. 

           Είναι αυτονόητη η σύνδεση της διαμόρφωσης μιας κοινής αντίληψης και ορθής τήρησης 

της σχετικής νομοθεσίας, όπως επεξηγείται βάσει των προαναφερόμενων εγκυκλίων, με την εν 

τοις πράγμασι προώθηση τόσο της αντικαπνιστικής εκστρατείας του Υπουργείου, όσο και την 

εφαρμογή του αντικαπνιστικού νόμου, στο σύνολό του, συμπεριλαμβανομένης και της τήρησής 

των απαγορεύσεων στη χρήση προϊόντων καπνού και συναφών προϊόντων στους δημόσιους 

χώρους.  

           Εξάλλου, πλην των προαναφερόμενων ενεργειών, η προώθηση της αντικαπνιστικής 

πολιτικής του Υπουργείου εξυφαίνεται και από μια σειρά συμπληρωματικών, αλλά εξίσου 

σημαντικών δράσεων και πάντα εντός του πλαισίου των αρμοδιοτήτων των υπηρεσιών μας. 

          Μία από αυτές είναι η συνεχιζόμενη συνεργασία, υπό την ευθύνη του αρμοδίου τμήματος 

Ανάπτυξης Προγραμμάτων Αγωγής Υγείας της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, 

με κάποιες από τις κυριότερες οργανώσεις και φορείς που αναλαμβάνουν προγράμματα 

ενημέρωσης του μαθητικού πληθυσμού ως προς τις αρνητικές επιδράσεις της χρήσης 

προϊόντων καπνού, όπως είναι το Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας, η Ελληνική Αντικαρκινική 



 

_________________________ 
L.9602.0869’96.DOC/96-05-09 

3 

Εταιρεία, η Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδας και ο Οργανισμός Κατά των Ναρκωτικών, αλλά και η 

συνεργασία του Δήμου Παύλου Μελά και του Θεαγενείου Αντικαρκινικού Νοσοκομείου 

Θεσσαλονίκης. Στο πλαίσιο αυτό, κι έπειτα από την κατάθεση σχετικών προγραμμάτων 

ενημέρωσης και τη διαβούλευση επ’ αυτών με τους κυριότερους επιστημονικούς φορείς έχουν 

κριθεί κάποια από αυτά να κατατεθούν στο Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής του 

Υπουργείου Παιδείας προκειμένου να ενταχθούν ως εθνικά προγράμματα αγωγής στα σχολεία. 

           Πέραν τούτου, σε συνεργασία με το τμήμα Ανάπτυξης Προγραμμάτων Αγωγής Υγείας 

της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας επικαιροποιήθηκε έντυπο υλικό (αφίσες, 

τρίπτυχα, κ.λπ.) της αντικαπνιστικής εκστρατείας με τα σύγχρονα επιστημονικά δεδομένα, 

προκειμένου να διατεθεί σε κάποιες από τις υπηρεσίες της Κεντρικής Διοίκησης, ενώ ανάλογο 

υλικό είναι υπό σχεδιασμό να επικαιροποιηθεί και να εκτυπωθεί και διανεμηθεί εκ νέου. 

           Σημαντικότατη, επίσης, είναι η παρουσία της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων, 

δια μέσου των στελεχών της, σε ημερίδες, ενημερωτικά fora, εκδηλώσεις, κ.λπ. στα οποία 

επικοινωνείται η πάγια διαμορφωμένη εθνική πολιτική στην καταπολέμηση του καπνού και 

δίνονται σημαντικές ενημερώσεις για τα ζητήματα που αφορούν σε αυτή, όπως ακόμα και η 

λειτουργία του σχετικού ιστοχώρου στην ιστοσελίδα του Υπουργείου, αφιερωμένου στην 

ανάπτυξη της πολιτικής της αντιμετώπισης των εξαρτήσεων και εν προκειμένω από τον καπνό 

(http://moh.gov.gr/articles/health/domes-kai-draseis-gia-thn-ygeia/antimetwpish-

eksarthsewn/loipes-eksarthseis). Σε αυτόν επικοινωνούνται σημαντικές ειδικές λεπτομέρειες 

γύρω από την εφαρμογή της νομοθεσίας σε όλο της το εύρος, αλλά και τις υπάρχουσες δομές 

(ιατρεία διακοπής καπνίσματος) και φορείς με αντικείμενο την πρόληψη ή τη διακοπή της 

εξάρτησης από τα καπνικά και συναφή προϊόντα, με στόχο τόσο την ενημέρωση του πολίτη, των 

διαφόρων οργανώσεων του χώρου, τους επαγγελματίες που εμπλέκονται, καθώς και των 

συναρμόδιων υπηρεσιών ή Υπουργείων. 

          Ως προς την εφαρμογή, ειδικότερα του Ν. 4419/2016 (που αποτελεί και υποχρέωση της 

χώρας σε επίπεδο κράτους μέλους της Ε.Ε.), από την αρχή της χρονιάς που διανύουμε έχουν 

γίνει σημαντικά βήματα προς την εκπλήρωση των προβλέψεων της Οδηγίας 2014/40/ΕΕ, σε 

συνεργασία τόσο με την αρμόδια Γενική Διεύθυνση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG SANTE), 

όσο και με τις Εθνικές μας Αρχές, αλλά και τις Εθνικές Αρχές της των υπολοίπων κρατών 

μελών, είτε σε συνεχιζόμενη βάση, είτε στο πλαίσιο της συμμετοχής της χώρας, δια των 

ορισμένων εκπροσώπων της, στην Ομάδα Εμπειρογνωμόνων για την Πολιτική του Καπνού 

(Experts Group on Tobacco Policy). Αποτελεί αυτονόητη παραδοχή ότι ο έλεγχος της αγοράς 

των προϊόντων καπνού και συναφών προϊόντων προκειμένου αυτά να συμμορφώνονται ως προς 

την επισήμανση, τις προδιαγραφές περιεκτικότητας κι εκπομπών, τις υποχρεώσεις 

κοινοποίησης, τη διαφήμιση, κ.λπ., με τις προβλέψεις που ισχύουν σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, 

και δεδομένου του διασυνοριακού χαρακτήρα της επιδημίας του καπνίσματος, όπως έχει 

χαρακτηριστεί από τον Π.Ο.Υ., είναι ένα από τα κυριότερα – αν όχι το κυριότερο – μέσα 

ενεργού καταπολέμησης των συνεπειών από τη χρήση του καπνού και των συναφών προϊόντων. 

            Αναλόγως ενεργή είναι και η συμμετοχή και η συνεργασία με τα όργανα του Π.Ο.Υ, 

όπως εκφράζονται μέσα από τη διαδικασία της κύρωσης από τη χώρα μας της Σύμβασης 

Πλαίσιο για τον Έλεγχο του Καπνού (Framework Convention on Tobacco Policy – FCTC), στο 

βαθμό που ο προγραμματισμός των επιμέρους δράσεων αυτού το επιτρέπει. Ήδη, η Διεύθυνση 

Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων έχει επεξεργαστεί και καταρτίσει σχέδιο κύρωσης του 

Πρωτοκόλλου για την Εξάλειψη του Παράνομου Εμπορίου Προϊόντων Καπνού της Σύμβασης 

Πλαίσιο του Π.Ο.Υ.  (WHO Protocol on Eliminating Tobacco Products Illicit Trade), που 

αναμένεται να κατατεθεί, και το οποίο θα δώσει μια σημαντική ώθηση στην παγκόσμια και 

συνεπακόλουθα και εθνική προσπάθεια για την περαιτέρω καταπολέμηση των παραγόντων που 

ενισχύουν τη μάστιγα της χρήσης των προϊόντων καπνού.  

            Αναφορικά με τα ζητούμενα στατιστικά στοιχεία, στα οποία γίνεται λόγος στην 

κοινοβουλευτική ερώτηση, επισημαίνεται ιδιαιτέρως πως η Υπηρεσία μας διαχρονικά και 

http://moh.gov.gr/articles/health/domes-kai-draseis-gia-thn-ygeia/antimetwpish-eksarthsewn/loipes-eksarthseis
http://moh.gov.gr/articles/health/domes-kai-draseis-gia-thn-ygeia/antimetwpish-eksarthsewn/loipes-eksarthseis
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σταθερά συνεργάζεται με όλους τους φορείς που ασχολούνται ενεργά με τους σκοπούς της 

αντικαπνιστικής εκστρατείας, όπως είναι η Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία, η Ελληνική 

Αντικαρκινική Εταιρεία, αλλά και το νεοϊδρυθέν Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας, κ.ά. Μεταξύ των 

δράσεων των φορέων αυτών είναι και η διενέργεια ερευνών, είτε αυτόνομα, είτε σε επίπεδο 

συνεργασιών για την αποτίμηση στο χρόνο, αλλά και σε επίπεδο πληθυσμού της χρήσης των 

προϊόντων καπνού. Σε πρόσφατη, μάλιστα, ημερίδα που διενεργήθηκε με αφορμή την 

Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καπνίσματος στις 31 Μάϊου 2018, από το Ινστιτούτο Δημόσιας 

Υγείας, με τη συμμετοχή της Πολιτικής Ηγεσίας του Υπουργείου, παρουσιάστηκαν τα πιο 

πρόσφατα στατιστικά ευρήματα, μέσα από επίσημες στατιστικές έρευνες (2014 και 2017), 

σύμφωνα με τα οποία: 

-  Η μείωση των καπνιστών είναι της τάξεως του 9,6 % από το 2012 έως το 2017, από 

36,7% επί του συνόλου του πληθυσμού στο 27,1%, που αποτελεί και ποσοστό ρεκόρ όχι μόνο 

σε εθνικό, αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, σύμφωνα με τις θέσεις της επιστημονικής 

κοινότητας και της τάξεως του 5,4% την πενταετία 2009-2014, από 37,9% το 2009 στο 32,5 

το 2014 

- Ιδιαίτερα σημαντικό είναι και το ποσοστό μείωσης της πενταετίας 2012 -2017 των 

συστηματικών καπνιστών κατά 46,5% από 30,5% σε 13% 

- Το αντίστοιχο ποσοστό καπνιστών για τους νέους ηλικίας 16-24 χρονών (2009-2014) 

έχει μειωθεί σημαντικότατα κατά 33%, εκ των οποίων το ποσοστό όσων κάπνιζαν συστηματικά 

έχει μειωθεί κατά 36% και 8% περιστασιακά 

- Σημαντικές είναι και οι μειώσεις στη συχνότητα του καπνίσματος μεταξύ των ετών 

2009 και 2014 με τους καθημερινούς καπνιστές να μειώνονται κατά 14,4 % από 31,9% σε 

27,3% και τους περιστασιακούς καπνιστές να μειώνονται κατά 11,7%, από  6% σε 5,3% 

- Από τα άτομα ηλικίας άνω των 15 ετών που κάπνισαν στο παρελθόν έστω μια φορά ανά 

εβδομάδα οι συχνότερες ηλικίες έναρξης του καπνίσματος για το έτος 2014 είναι 15 - 18 ετών 

(41,7%) και 19 - 25 ετών (39,9%) 

- Ενδεικτική είναι, τέλος, και η αποτύπωση της δεκαετίας 2007-2017 ως προς την 

κατανάλωση τσιγάρων, που με ποσοστό 98% περίπου (συμπεριλαμβανομένου και του καπνού 

για στριφτό) αποτελούν και το πιο διαδεδομένο προϊόν, καθώς παρουσιάζεται μείωση της 

τάξεως του 57% από 35,1 εκ. σε περίπου 15 εκ. 

           Οι έρευνες αυτές, μέρος των οποίων αποτελούν και αντικείμενο της περιοδικής 

ενημέρωσης του Π.Ο.Υ. από τις υπηρεσίες του Υπουργείου και όχι μόνο, αποτελούν σαφή 

ένδειξη της αλλαγής της στάσης του κοινωνικού συνόλου έναντι του καπνίσματος και της 

χρήσης εν γένει προϊόντων καπνού και συναφών προϊόντων στο οποίο αναμφίβολα συντελούν 

ποικιλοτρόπως διάφοροι παράγοντες, μεταξύ των οποίων είναι οι ιδιωτικές πρωτοβουλίες 

οργανώσεων, πολιτών, της επιστημονικής κοινότητας, κλπ., αλλά, βεβαίως, και οι 

ακολουθούμενες διαχρονικά πολιτικές των αρμοδίων Εθνικών, Ευρωπαϊκών και Διεθνών 

Αρχών. Αυτό που οφείλει όμως να γίνει συνειδητό είναι ότι το οποιοδήποτε θετικό αποτέλεσμα 

δεν μπορεί να αποτελεί αντικείμενο αποκλειστικής «καπηλείας» κανενός και ότι η λογική και 

υπεύθυνη στάση προϋποθέτει να κατανοήσει ο καθένας ότι η αντικαπνιστική στάση είναι εθνική 

υπόθεση και συνεπώς υπερβαίνουσα την επίδραση της συμβολής κάθε μέρους χωριστά.     

           Όσον αφορά στις επιπτώσεις του καπνίσματος στην υγεία, όταν εννοείται σε σχέση με 

τα καπνικά προϊόντα, και ιδίως με τα τσιγάρα και τα καπνιζόμενα εν γένει προϊόντα, αυτές 

έχουν αποτελέσει εδώ και πάρα πολλές δεκαετίες αντικείμενο ερευνών της επιστημονικής και 

ιατρικής κοινότητας και δεν τίθεται αμφιβολία για τις επιδράσεις των προϊόντων αυτών. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι το κάπνισμα έχει ενταχθεί στην Διεθνή Ταξινόμηση Νόσων (ICD), αποτελεί 

κατά γενική ομολογία πρώτη παγκοσμίως αιτία θανάτων, δεύτερος αποτρέψιμος παράγοντας 

κινδύνου για την υγεία και παγκόσμια επιδημία, σύμφωνα και με τις θέσεις του Π.Ο.Υ. Δεν 

τίθεται στη σύγχρονη εποχή από κανέναν υπό αμφισβήτηση ότι στην ανάπτυξη καρδιαγγειακών 

νόσων, πνευμονολογικών παθήσεων, καρκινογενέσεων, εγκεφαλοπαθειών, και πάρα πολλών 
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άλλων παθήσεων το κάπνισμα αποτελεί τον κυριότερο παράγοντα. Αυτό έχει καταφανεί εδώ και 

δεκαετίες από τις συστηματικές παγκόσμιες συντονισμένες προσπάθειες καταπολέμησης του 

και ιδίως από τις προειδοποιήσεις για την υγεία που φέρουν εδώ και χρόνια οι συσκευασίες (και 

ιδιαίτερα έπειτα από την έκδοση της Οδηγίας 2014/40/ΕΕ  που είναι πανομοιότυπες εντός 

Ε.Ε.). 

Ως προς τα συναφή προϊόντα, είτε είναι τα ηλεκτρονικά τσιγάρα, είτε τα νεοφανή προϊόντα 

καπνού, η διεθνής επιστημονική κοινότητα στην οποία συμμετέχουν ενεργά και με 

πρωταγωνιστικό ρόλο κι εκπρόσωποι της χώρας μας (χαρακτηριστικό παράδειγμα η EUREST 

PLUS και η Κοινή Δράση για τον Έλεγχο του Καπνού – Joint Action on Tobacco Control 

(JATC)), είναι σε μια διαδικασία συνεχούς αξιολόγησης και αποτίμησης των επιπτώσεων τους 

στην ανθρώπινη υγεία. Αυτή η διαδικασία ομολογουμένως απαιτεί διεξοδικές και μακροχρόνιες 

έρευνες σε Ευρωπαϊκό καταρχήν επίπεδο, ώστε να εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα από τη 

χρήση τους, τόσο ως προς τις ενεργητικές,  όσο και τις παθητικές συνέπειες στην υγεία, χωρίς 

να έχει αποδειχτεί έως σήμερα και σε παγκόσμια κοινά αποδεκτό επίπεδο το μέγεθος και το 

πρόσημό τους συγκριτικά με «παραδοσιακά» καπνικά προϊόντα. Αυτός, άλλωστε, είναι και ο 

λόγος που και η ισχύουσα Ευρωπαϊκή Οδηγία, όπως έχει ενσωματωθεί στις εθνικές νομοθεσίες 

των κρατών – μελών, αντιμετωπίζει όλα τα προϊόντα καπνού, τα νέα προϊόντα καπνού, τα 

ηλεκτρονικά τσιγάρα με νικοτίνη και τα φυτικά προϊόντα για κάπνισμα ως προς όλες σχεδόν τις 

πτυχές τους με τον ίδιο τρόπο. 

            Εν κατακλείδι, επισημαίνουμε ότι οι υπηρεσίες του Υπουργείου έχουν καθορίσει τη 

διοικητική κατεύθυνση της αντικαπνιστικής πολιτικής και ειδικότερα ως προς τον έλεγχο της 

χρήσης εποπτεύουν τις υπηρεσίες των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης και των λοιπών 

ελεγκτικών μηχανισμών που έχουν επιφορτιστεί με τον έλεγχο της εφαρμογής της. 
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